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CLASA a VII-a
SUBIECTE:

I. COMPLEMENT SIMPLU (alegere simplă) - 30 puncte
Alegeţi un singur răspuns corect dintre variantele propuse:
1. Neuronul:

   A. conţine mielina la nivelul corpului neuronal;

   B. are unul sau mai mulţi axoni;

   C. primeşte excitaţia la nivelul dendritelor;                            

   D. nu prezintă nucleu.

2. Arcul reflex al reflexului rotulian prezintă:     

  A. o singură sinapsă;                                                                  

  B. două sinapse;

  C. trei sinapse;

  D. mai multe sinapse.  

3. Este component al trunchiului cerebral:

   A. bulbul rahidian;                                                                
   B. cerebelul;

   C. creierul mare;

   D. encefalul.
4. Stereotipia dinamică reprezintă:
   A. un lanţ de reflexe necondiţionate;

   B. un reflex necondiţionat urmat de unul condiţionat;

   C. un lanţ de reflexe condiţionate;

   D. un reflex condiţionat urmat de un lanţ de reflexe necondiţionate.

           5. Ganglionii nervoşi:
               A. fac parte din sistemul nervos central;                  

               B. sunt mase de substanţă albă; 

               C. se află în apropierea măduvei; 

               D. sunt pe traseul rădăcinii anterioare a nervului spinal. 

           6. Nucleii de substanţă cenuşie:

                A.  se află în măduvă;

                B.  sunt centrii de comandă;

                C.  conduc mesajele;

                D.  sunt formaţi din axoni.

          7. Aria motorie din scoarţa cerebrală:

               A. primeşte informaţii de la organele de simţ;

               B. trimite comenzi prin fibrele descendente spre maduva spinării;

               C. primeşte informaţii de la nivelul pielii;

               D. primeşte informaţii de la muşchi.

          8. Cerebelul:

               A. este aşezat pe partea posterioară a trunchiului cerebral;

               B. este format din două emisfere cerebrale;

               C. este format din substanţă cenuşie la interior şi albă la exterior;

               D. ocupă cea mai mare parte a cutiei craniene.

         9.  Scoarţa cerebrală cuprinde:
                A. aria olfactivă, situată în lobul occipital;
                B. aria gustativă, situată în partea inferioară a lobului parietal;

                C. aria auditivă, situată în lobul frontal;

                D. aria vizuală, situată în lobul temporal.
          10. În măduva spinării se închid reflexele involuntare:

               A. masticaţia, reflexele cutanate, dilatarea pupilei;

               B. vasoconstricţia, accelerarea bătăilor inimii, deglutiţia;

               C. dilatarea pupilei, reflexele cutanate, vasoconstricţia;

               D. respiraţia, salivaţia,tusea.

          11. Creierul uman are masa egală cu:

                 A. 200g;
                 B. 1400g;
                 C. 5000g;
                 D. 500g.
           12. Pigmentul numit purpur retinian:

              A. se găseşte în iris;
              B. se găseşte în celulele cu conuri;
              C. se găseşte în celulele cu bastonaşe;
              D. se află în cristalin.
          13. Senzaţia produsă de o prăjitură servită la micul dejun se formează:

              A. în vârful limbii;

              B. pe laturile limbii;

              C. în scoarţa cerebrală;

              D. la baza limbii.

         14. Urechea umană poate distinge până la:

               A. 10. 000 vibraţii/ secundă;

               B. 20.000 vibraţii/ secundă;

               C. 120.000 vibraţii /secundă;

               D. 100.000 vibraţii /secundă.
         15. Transformarea energiei luminoase în impuls nervos se realizează în:
      A. celulele vizuale;

      B. nervul optic;

      C. scoarţa cerebrală;

      D. lobul occipital.   
16. Receptorii auditivi se afla în:
     A. melcul membranos;
     B. melcul osos;
     C. conductul auditiv;
     D. pavilionul urechii.
17. Te bucuri de albul imaculat al primei zăpezi datorită:

    A. stimulării celulelor cu conuri sensibile la culoarea roşie;

    B. stimulării celulelor cu conuri sensibile la culoarea verde;

    C. stimulării în proporţii diferite a celor 3 tipuri de celule cu conuri;

    D. stimulării în egală măsură a celor 3 tipuri de celule cu conuri. 

18. Pupila se micşorează:

     A. prin contracţia muşchilor radiari;

     B. prin contracţia muşchilor circulari;

     C. prin expunere la lumină slabă.
     D. la întuneric total.
19. Umoarea sticloasă:

    A. ocupă camera posterioară a globului ocular;

    B. este un mediu transparent; 

    C. are aceeaşi consistenţă ca şi umoarea apoasă;

    D. se găseşte între cornee şi iris.

20. Culoarea unei portocale este percepută atunci când:       

   A. sunt stimulate în egală măsură conurile roşii şi cele verzi;

   B. sunt stimulate mai puternic conurile roşii decât cele verzi;

   C. sunt stimulate mai puternic conurile verzi decât cele roşii;

   D. sunt stimulate în egală măsură conurile roşii şi cele albastre.

21. Receptorii vestibulari sunt:

   A. celule cu cili din melcul membranos;

   B. cristale de carbonat de calciu din vestibulul membranos;

   C. celule cu cili din utriculă şi saculă;

   D. cele trei oscioare din urechea medie.

22. Care dintre următoarele componente ale urechii conţine aer?

    A. canalele semicirculare osoase;

    B. trompa lui Eustachio;

    C. utricula şi sacula;

    D. melcul membranos.

23. Epidermul:

     A. conţine cheratina în stratul superficial;

     B. prezintă permeabilitate pentru gaze şi lichide;

     C. conţine melanina în stratul cornos;

     D. conţine vase de sânge.

24. Cristalinul:

    A. este o tunică a globului ocular;

    B. recepţionează stimulii luminoşi;

    C. este în legătură cu nervul optic;

    D. îşi poate modifica curburile.

25.  Prezbitismul:

    A. este o anomalie a vederii colorate;

    B. apare datorită diminuării elasticităţii cristalinului;

    C. nu se poate corecta cu ochelari;

    D. se produce datorită lipsei vitaminei A din alimentaţie.

26. Limba îndeplineşte mai multe roluri cu o excepţie. Care este aceasta?

    A. mestecarea şi înghiţirea alimentelor;

    B. rol în vorbire;

    C. rol olfactiv;

    D. organ de simţ.

27. Împotriva radiaţiilor solare prea puternice ne apără pigmenţii din:

    A. celulele dermei;
    B. celulele epidermei;

    C. celulele hipodermei;

    D. celulele din papilele dermice.

28.  Nervul optic este format din prelungirile:

    A. celulelor cu conuri;

    B. celulelor cu bastonaşe;

    C. celulelor fotosensibile;

    D. celulelor nervoase din retină.

29. Irisul:

   A. este un mediu transparent;

   B. este o lentilă biconvexă, elastică;

   C. conţine muşchi;

   D. este alcătuit din celule fotosensibile.

30. Alegeţi varianta corectă privind urechea:

     A. ciocanul se sprijină pe timpan;

     B. melcul membranos conţine otolite;

     C. senzaţia de auz se formează în urechea internă;

     D. infecţiile urechii sunt produse de zgomotele puternice.

II. COMPLEMENT GRUPAT (alegere grupată) - 30 puncte

            Pentru itemii de mai jos, utilizaţi următoarea cheie de rezolvare şi notare:

A   - dacă răspunsurile 1, 2, 3 sunt corecte

B   - dacă răspunsurile 1 şi 3 sunt corecte

C   - dacă răspunsurile 2 şi 4 sunt corecte

D   - dacă răspunsul 4 este corect

E   - dacă  toate răspunsurile sunt corecte sau sunt greşite

31. Cum este transmis impulsul nervos de la un neuron la altul la nivelul

      sinapsei?    

1. prin spargerea butonilor terminali;

2. prin alungirea butonilor terminali şi atingerea următorului neuron;

3. prin eliberarea mediatorului chimic care stabileşte contactul;

4. prin legătura directă existentă între neuroni.

32. Substanţa albă:

1. constituie căi de conducere a mesajelor;

2. transmite informaţiile în sens ascendent şi descendent;

3. realizează legatura dintre cele două emisfere cerebrale;

4. este formată din corpii celulari ai neuronilor.

33. Reflexul rotulian:

1. se produce prin stimularea receptorilor din piele;

2. se închide la nivelul trunchiului cerebral;

3. este un reflex voluntar;

4. prezintă numeroase sinapse pe traiectul său anatomic.

34. Scoarţa cerebrală:

1. realizează procese de analiză a lumii înconjuratoare;

2. sintetizează şi selectează informaţiile venite din mediu;

3. conţine arii de proiecţie pentru fiecare organ de simţ;

4. controlează activităţile voluntare.

35. Encefalul este alcatuit din:

1. cerebel;

2. diencefal;

3. emisferele cerebrale;

4. trunchiul cerebral.

36. Funcţiile  organismului sunt reglate de:

1. organele de simţ;

2. sistemul nervos;

3. nervii cranieni;

4. sistemul endocrin.                                                                                                   

 37. Celulele gliale:

   1. au rol de hrănire; 

   2. sunt în număr mai mare decât neuronii;

   3. au rol de susţinere;

   4. nu se pot divide.

38. Cortexul cerebral:

1. coordonează activitatea organismului;

2. analizează informaţiile;

3. conduce activitaţile conştiente;

4. conţine centrii reflexelor voluntare.

39. Lezarea cerebelului produce:

1. tulburări de locomoţie;

2. oboseală musculară;

3. tulburări de echilibru;

4. moarte.

40. Sistemul nervos îndeplineşte următoarele funcţii:

1. recepţionarea informaţiilor;

2. transmiterea informaţiilor;

3. integrarea informaţiilor;

4. elaborarea răspunsurilor adecvate.

41. Receptorii  vestibulari pot fi stimulaţi prin:

 1. deplasarea cu metroul;.

 2. balansarea în leagăn ;     

 3. traversarea unui pod rulant;

 4. călătoria cu vaporul.   

42. Lacrimile:

  1. sunt produşi de secreţie;

  2. conţin lizozim;  

  3. umezesc globul ocular;

  4. surplusul se scurge în fosele nazale.

43. Lentilele convergente se folosesc în corectarea:

   1. hipermetropiei;

   2. miopiei; 

   3. prezbitismului;

   4. daltonismului.

44. Surditatea poate fi provocată de:         

   1. spargerea timpanului;

   2. explozii produse în apropierea unei persoane;

   3. secţionarea ramurii auditive a nervului acustico-vestibular; 

   4. expunerea prelungită la zgomote puternice. 

45.  Atunci când citeşti o carte captivantă este bine:      

    1. să apropii cât mai mult cartea de ochi; 

    2. să ţii cartea la o distanţă de 15-20 cm;

    3. să ai sursa de lumină în partea dreaptă;

     4. să ai sursa de lumină în partea stângă. 

 46. În hipermetropie:           

     1. globul ocular este mai scurt;

     2. razele luminoase  focalizează în spatele retinei;

     3. corectarea se face cu lentile biconvexe;

     4. obiectele se îndepărtează de ochi pentru a fi văzute clar.  

47. Reflexul de vomă:

     1. poate fi  declanşat de alimentele alterate pătrunse în cavitatea bucală;

     2. este un reflex de apărare;

     3. se închide la nivelul trunchiului cerebral; 

     4. este un reflex medular.

48.  Aprecierea gustului alimentelor se realizează cu ajutorul:      

     1. simţului vizual;

     2. simţului olfactiv;

     3. simţului vestibular;

     4. simţului gustativ.

49. Secreţia nazală abundentă determină:

    1. creşterea umidităţii mucoasei olfactive;

    2. diminuarea  senzaţiei auditive;

    3. diminuarea senzaţiei olfactive;

    4. accentuarea senzaţiei olfactive.

50. Sunt  bogat vascularizate:

    1. umoarea sticloasă;

    2. coroida;

    3. pupila;

    4. conjunctiva.

51. Substanţele chimice sunt recepţionate de:

   1. celulele cu conuri;

   2. neuronii olfactivi;

   3. receptorii auditivi;

   4. mugurii gustativi.

52. Rolurile pielii sunt:

   1. organ de simţ;

   2. rol în termoreglare;

   3. rol excretor;

   4. rol de protecţie.

53. La nivelul globului  ocular, razele de lumină străbat următoarele medii:

   1. pleoapa;

   2. umoarea apoasă;

   3. pupila;

   4. corpul vitros.

54. Sunt celule ciliate:

   1. receptorii vestibulari;

   2. neuronii olfactivi;

   3. receptorii gustativi;

   4. receptorii cutanaţi.

55. Mugurii gustativi pot fi stimulaţi de:

   1. sarea de bucătărie;

   2. substanţele insolubile;

   3. bomboanele de mentă;

   4. culoarea alimentelor.

56. Imaginea se formează în spatele retinei în cazul:

   1. miopiei;

   2. hipermetropiei;

   3. strabismului;

   4. prezbitismului.

57. Urechea conţine perilimfă în:

   1. melcul membranos;

   2. utriculă şi saculă;

   3. trompa lui Eustachio;

   4. canalele semicirculare osoase.

58. Glandele din piele pot secretă:

   1. sebum;

   2. sudoare;

   3. cerumen;
   4. lacrimi.

59. Mugurii gustativi:

    1. sunt în număr de aproximativ 10000;

    2. sunt grupaţi în papilele  dermice;

    3. sunt mai numeroşi pe limbă;

    4. pot fi stimulaţi de substanţele solide.

60. Pentru un simţ olfactiv normal, trebuie:

     1. să tratăm stomatitele;

     2. să facem control oftalmologic periodic;

     3. să citim la lumină naturală;

     4. să ne ferim de loviturile de la nivelul nasului.

III. PROBLEME:
Pentru problemele 61 -70 se alege o singură variantă corectă:

61. Ştiind că viteza de deplasare a impulsului nervos este 125 m/s iar la nivelul unei sinapse se produce o întârziere de 0,8 milisecunde, să se calculeze timpul necesar impulsului nervos pentru a se deplasa pe o cale nervoasă alcatuită din 4 sinapse şi cu o lungime de 1,5 m.

A. 0,0085 sec                        

B. 0,0325 sec

C. 0,0152 sec

D. 0,0014 sec

62. Care este distanţa dintre cornee şi cristalin în cazul ochiului emetrop (normal) ştiind că distanţa focală (cuprinsă între cristalin şi retină) este de 17 mm.

A. 17 cm

B. 0,7 cm                          

C. 24 cm

D. 2,4 cm

63. La ora de biologie elevii experimentează reflexul rotulian. Alegeţi varianta care corespunde tipului de reflex pe care îl experimentează:

A. reflex necondiţionat, cu centrul în trunchiul cerebral, are caracter temporar;
B. reflex condiţionat, cu centrul în măduva spinării şi caracter individual;
C. reflex necondiţionat, cu centrul în măduva spinarii, cu caracter permanent;
D. reflex condiţionat, cu centrul în scoarţa cerebrală, are caracter individual.

64. Ştiind că o persoană matură normală are un volum al encefalului de 1500 cm3, calculaţi cât la sută din acesta este afectat prin extirparea cerebelului, dacă volumul cerebelului reprezintă 1/10 din cel al encefalului.

 A. 25%

 B. 20%

 C. 10%                                                
 D. 5%

65. Câţi muşchi oculari extrinseci  au  împreună 14 oameni?
  A. 12

  B. 84

  C. 36

  D. 168
66. Calculaţi timpul necesar intrării în vibraţie a timpanului, în cazul unui tunet declanşat la 3 km.  şi 2,17m  distanţă, ştiind că viteza sunetului este de 331m/s.
      A. 10 secunde

      B. 7, 25 secunde

      C. 9,05 secunde

      D.  9,07 secunde

  67. Presupunând că un copil de 10 ani, care  are o mucoasă olfactivă cu o   suprafaţă de aprox. 2 cm2, a suferit  arsuri care i-au distrus 10 % din suprafaţa  de olfacţie, calculaţi  câţi receptori olfactivi i-au rămas după accident:

            A. 10.000.000

            B.  9.000.000

            C.  10.000

            D.  1.000.000

68. Care este cantitatea de lipide (în grame) din substanţa nervoasă a creierului uman, ştiind că aceasta conţine 70% H2O, iar procentul de lipide este de 50%?

     A. 240g.

     B. 300 g.

     C. 400 g.

     D. 210 g.

       69. Vlad este hipermetrop, Andrei este miop, Florin are astigmatism, iar Ioana are strabism. Care dintre cei patru vede primul numărul autobuzului care se apropie de staţie?

  A. Vlad;

  B. Ioana;

  C.  Florin;

  D.  Andrei.

  70. Savantul rus I.P. Pavlov a demonstrat cum apar reflexele condiţionate. Astfel, pentru formarea unui reflex condiţionat sunt necesare anumite condiţii. Care dintre condiţiile enumerate  este corectă?

A. sunetul (excitant condiţionat) trebuie să acţioneze după hrană (excitant necondiţionat);

B. cei doi excitanţi  să acţioneze împreună o singură dată;

C. acţiunea asociată a celor doi excitanţi trebuie să se repete;

D. acţiunea asociată a celor doi  excitanţi nu trebuie să se repete.

Notă: Timp de lucru: 3 ore.

           Toate subiectele sunt obligatorii.

           Se acorda 10 puncte din oficiu. 

OLIMPIADA DE BIOLOGIE

                                                            Faza pe sector      

- 23 ianuarie 2010 -

                                       BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE

                                                               CLASA A VII A

I. Pentru fiecare item (1-30) rezolvat corect se va acorda câte 1 punct.

               (total 30 pct.)
	1   C    
	6    B
	11   B
	16   A
	21    C
	26    C

	2  A
	7    B
	12   C
	17     D
	22     B
	27    B

	3  A
	8    A
	13    C
	18     B
	23     A
	28     D

	4  C
	9    B
	14     B
	19     B
	24     D
	29     C

	5  C
	10   C
	15     A
	20      B
	25      B
	30      A




II. Pentru fiecare item (31-60) rezolvat corect se va acorda câte 1 punct.

	31    B    
	36   C   
	41    E  
	46      E
	51       C
	56           C

	32     A
	37     A 
	42      E
	47       A
	52        E
	57            D

	33     E
	38      E
	43      B
	48       C   
	53        C
	58            A

	34     E
	39       A
	44      E
	49        B
	54         A
	59            B

	35     E
	40       E
	45      C
	50         C
	55         B
	60            D


               (total 30pct.)

III. Pentru fiecare problemă rezolvată corect se vor acorda câte 3 puncte.
           (total 30 puncte)
61-C, 62-B,   63-C,   64-C,   65-D,  66-D,    67-B,   68-D,   69-A,  70-C.

Se acorda 10 puncte din oficiu.
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